

答：本行爲增加對外信用，增資四億元案，原則已奉財政部核准，惟依國家行局辦理增資案原則，應收足資本額百分之七十五即三億元，始准辦理。本行目前資本一億二千萬元，預收資本八千萬元，共計二億元，尚差一億已由本行報請市府以歷年超額盈餘及累計特別

公積兩項爲財源，儘速列入預算，完成法定程序，市府已允儘速完成是項增資計劃，將來還請 貴會對是項增資預算予以充份支持，而利本行開展國外業務之需要。

三、問、貴行辦理放款，何種案件需要先經徵信調查？何種案件不需徵信調查？

答：本行規定凡屬經理權限數額以內之質押貸款及信用貸款由營業單位辦理徵信調查外，其他各種貸款均應事先送經徵信室先作徵信調查，以確保債權。

四、問：根據貴行工作報告，貴行很注意行員的服務態度，但是根據實際上的瞭解，貴行櫃臺小姐的態度，遠不如其他商業銀行，而令人有點衙門化之感，本會屢次建議應予改善，迄今未見改善，不知總經理的感想如何。

答：請參見第二組第一條答覆。

五、問：市銀大廈籌建經過如何請說明。

答：請參見第二組第二題答覆。

臺北市議會第一屆第六次大會教育審查委員會所屬部門業務質詢書面答覆

一、教育部門第一組

質詢議員：陳清軒 頭武勝 李福長 林義盛 陳振家

王友祿

教育局

三、問：實施活潑教育培育健全國民，看法如何？請答覆。

答：查活潑教育，培養健全國民係國民教育之最高目標，本局一向無不朝此目標努力，尤其我們總統 蔣公的德意把國民教育延長爲九年，小學畢業免試升學國中它固爲提高國民教育水準，同時也是在免除因升學競爭而影響身心健康的。

今天九年國民教育，無論在政策、行政、課程以及教學活動上均以培養德、智、體、羣四育均衡發展，活潑且健康之國民爲依歸。

四、問：鼓勵教師利用教具輔助教學，確是提高教學效果的一環，當鼓勵教師盡量利用教具以提高教學效果。

答：一、查利用教具輔助教學，確是提高教學效果的重要成研究以利教育。

三、每年各校均辦理自製科學教具展覽，其優良作品

代表該校參加本局所舉辦的中小學自作科學教具

展覽，其中優良者再選取代表本市參加全國自製

科學教具展覽。在展覽中除給予獎勵外，其有價

值者並補助推廣供各校使用。

五、問：南港國中學生墜樓致死案經過情形，請說明。

答：查南港國中於十月卅日舉行紀念週，全體師生均行參

加，每班照例輪流兩個同學為值日生，邱資源、顏進

坤二人適逢輪為當值，顏進坤聽到劉伍郎說：「老師

說教室窗臺附近，印有粉筆灰要擦拭乾淨，絕不可攀
越窗外，以免發生危險」。於是顏生即依命於室內伸
手窗外，用抹布擦拭，當時邱資源（死者）在走廊擦
地，完畢後，帶着拖把走進該班教室，看見顏進坤正
在擦拭窗外牆壁，竟自告奮勇拿起拖把跳上窗口，並
以拖把抵住三樓頂雨簷作為支柱，欲一躍而落簷上，
幫顏生擦拭，顏生當時曾加以制止，但邱生並未予以

理會，詎料用力過猛，竟失去平衡，不幸摔跌下來。

當即昏迷不醒，右耳並已流血，傷勢極為嚴重，即由

該校護送臺大醫院施行急救，不料傷勢過重搶救無效
，於當日十一時卅分左右死亡。該案發生後，本局據
報即派員前往調查並慰問死者家屬，致送奠儀壹千元
，嗣經該校即速辦理善後工作並發起捐助，業於十一

月四日上午在市立殯儀館舉行公祭出殯安葬竣事，有

關本案責任部份，本局正在核議中。

六、問：教育局左列所屬機構之本年度重點業務推展情形如何？請說明。

(1) 圖書館 (2) 社教館 (3) 體育館 (4) 動物園 (5) 兒童戲院 (6) 天文臺 (7) 國語推行委員會 (8) 游泳池管理所 (9) 交響樂團。

西村六分館落成選購各類圖書加強內部設施，並購置視聽教育設備。

南港分館計劃於本(61)年底以前完成收購土地，明年五月發包施工。

2. 社教館：配合里民大會深入市郊邊遠地區巡迴放映社教電影。

預計明春招收電子、縫紉、中文打字等技藝訓練班
，每班六十人，修業期間四個月，當年展覽市政新
聞圖片、大陸風光、禮儀範例、時事科學照片等。
分期舉辦三民主義、國民生活須知、國民禮儀範例
、時事新聞等專題演講。

籌備訓練放映技術人員、計劃成立八個新增電影隊

3. 體育場：美化環境、保養場地、舉辦第六屆市運動會

中上運動會、小學運動會及其他各項體育活動。

4. 動物園：經常巡視動物狀態，定期檢查動物健康並預防注射。

每週二次實施動物訓練。

修繕及油漆動物檻舍。

開放游泳池一五〇天，舉辦夏令晚會九十天。

計劃遷移動物園，目前積極物色適宜土地。

5. 兒童戲院：配合業務改進計劃，擬定將該院劃歸財政局指揮監督以求名符其實公營事業機構現經市政

報會通過並呈報行政院。

6. 天文臺：觀測太陽黑子、太陽日珥、月及行星、變星及人造衛星等天文測定工作，經常作天象攝影工作。

7. 國語會：分期舉辦語文學習講座及各種語文競賽活動（國小學生說故事、看圖說話、畫圖作文等競賽

、外籍人士舉行中國語文競賽、國中辦理國語文教學）

灌製國語正音唱片、開辦國語正音班。
成立國語文教育輔導團，改進國語文教學。

8. 游泳池管理所：定期開放建成、東門兩游泳池。

招考優秀救生人員，充實救生設備以策安全。

東門池開鑿深水井裝置三〇匹馬力深水機一臺，大水池換裝磁磚水泥等工作。

9. 交響樂團：經常舉行定期演奏會，並主動赴各中小學巡迴演奏以輔導各校音樂活動。

策劃作環島巡迴演奏，以普及社會音樂教育。

七、問：永春國小五年級尚屬二部制，永春國中何時始能搬遷？請說明。

答：永春國民小學本年度增建教室十八間，已在設計發包

中為解決當前該校學生擁擠現象特由永春國中撥出教室六間予以間隔為十間使用，現該校已達到三年級以上全日上課。

說明：該校現有一、二年級計卅三班，為二部制教學，使用十七間教室，三年—六年為六一班計需六一間合計需七八間教室。

該校現可使用教室六四間，及騰出校內總務室等五間，並向永春國中撥出六間，間隔為十間合計為七九間

十、問：國民小學至何年才能整日上課？請報告。

答：查本市國民小學因學齡兒童的劇增與多數學生集中城中學校之趨勢致造成部份教室發生有餘與不足之現象。但依照本局四年計劃校舍能及時興建則可望在六三學年度全市國小均可達到整日上課。（本學年度已達到全市三年以上全日上課地步）。

十一、問：建設小型中、小學校為教育百年大計，有無具體計劃？請報告。

答：一、目前臺北市寸土寸金的情況下，要想有一合標準的校地確實很難尋找，因此設立小型中小學校以應需要，實為刻不容緩的事。

二、目前為配合臺北市各區人口發展，使國小畢業生均能就近升學國中，除就現有國中擴建校舍外，並積極籌建忠孝、民族、永春等國中，以期早日建校完成。

三、今後本局當根據需要選擇適當地點籌設中小學校

，以應需要。

十三、問：市府在報上報載計劃新建一所動物園，誠可贊同，

而現有動物園應仍舊留用為宜，局長意見如何？

答：俟新的動物園建造完成後現有動物園園址本局計劃撥交市立兒童樂園使用。

十四、問：本期市運會開幕典禮，各區運動員通過司令臺時，

沒有朝氣，脚步蹣跚，缺乏運動員氣派是否這樣作法對乎，局長意見如何？

答：所見甚是，留待下屆市運籌備委員會建議各區注意改進。

十五、問：現在太保太妹不良少年層出不窮，政府如無考慮有效防止措施，將來必禍害國計民生故應在各級學校對

於修身齊家篤實愛國等修養課程多加注重教育才能挽救頽廢思想，局長高見如何？

答：為培養學生四育均衡發展各級學校皆加強生活教育並着重民族精神教育之實施，為使生活教育及民族精神

教育能澈底推行起見本局以定期及經常不定期方式至各校視導。

1. 本局曾通令各級學校應加強時事教育，且各級學校皆有時事教學成果報局。

2. 各級學校（中等學校）教師成立時事研究小組，並於適當時機灌輸學生愛國思想。

3. 加強三民主義、國文、歷史、地理、公民與道德等

科目之教學。

4. 加強學校與家庭密切聯繫（實施家庭訪問）輔導學生校外生活以端正青少年風氣。

5. 注重心理衛生教育，對各級學校學生有不良傾向者予以指導矯治。

6. 促學校加強道德教育，使青年體認我固有道德之重要，並力求篤實踐履。

7. 各級學校每遇有中心訓練德目以忠孝仁愛信義和平禮義廉恥等四維八德為主旨，務使學生能口誦心維且能身體力行。

8. 舉辦指導活動講習會，研討輔導學生之實務。

9. 繼續加強推行『國民生活須知』及『國民禮儀範例』，期使各級學校師生與社會大眾認真實踐，成為現代國民。

十六、問：教員考績限制名額報列甲等人數原因何在？請說明。

答：為求各學校對教員之考核寬嚴一致、公平合理、而不使考核制度落為虛設，臺灣省先行發布命令，考甲等者以三分之一為原則，最多不得超過二分之一。有關單位均表示，本市應與臺省一致，經本局呈奉市政府令復：「為求省市一致起見，考列甲等人數，以三分之一為原則，最多不得超過二分之一為限」。

十七、問：每年教師節表揚優良教育人員選拔標準如何請說明。

答：根據本市資深特殊優良教育人員獎勵辦法及注意事項規定：

一、資深優良教育人員選拔標準：

凡在本市或臺灣省及自由地區從事實際教育工作其年資至七月底止連續服務（除暑假外未中斷一個月以上）滿十年、廿年、卅年、四十年者，且最近五年考績均列二等以上者為合格。

二、特殊優良教育人員選拔標準：

(一)充分發揮教育愛及專業精神，具有端正教育風氣之特殊事蹟者。

(二)對教材教法之改進或創造發明具有特殊貢獻足資推廣者。

(三)執行教育政策具有特殊表現者。

具有以上三項之一，且經教育局核定獎勵有案者為合格。均須經審查會議審查通過。

十八、問：國小教員調動及處分連坐辦法實施以來利弊如何請說明。

答：一、本市國小教員調動自六十學年度起已訂定『國小教員調派補缺作業準則』凡市內教員調動悉依考核績，獎懲年資、訓練進修等四項評定其積分，按積分高低決定其優先順序，市內與外縣市教員對調，亦配合寒暑假期間，定期與臺省各縣市協調辦理，至於缺額補實除分發師專生及合格教員在本市擔任兵役代課教員滿二年優先派補外，悉就

本局公開甄選錄取之候用教師中依序派補，故本市國小人事確已步入正軌。

二、處分連坐問題，因公務員服務法規定屬員過失重大違背法令者，主管負監督不週之責，藉以加強其對屬員之約束管理與考核。

十九、問：教員為子女申請調校就讀有否損害聯考制度請敎其對屬員之約束管理與考核。

答：聯招的精神在於公平競爭調校就讀則有失這項原則。二十、問：萬華國中學校預定地征收八年於本年八月廿四日動工原因何在？請說明。

答：一、查該地經奉准征收後，萬華國中即依照計劃在該地上開闢學校道路及興建圍牆並發包在案，以加強學生管理，並計劃陸續增建校舍，因開始就被原地主多方阻撓毆打工人，並聲稱已提出訴願，在訴願尚未解決前不得使用該地等語，但其提出訴願、再訴願及行政訴訟均被行政院及各級法院迭次裁定駁回在案。

二、現在該民等（朱珠樹等）又以：「依土地法於土地征收後一年內未使用即應取銷征收」。可見該民等純係藉故阻擾教育建設，萬華國中急需再興建教室，並無其他土地可興建，因此該校依其發展計劃於本年八月廿四日再動工興建。

二、問：教局每月舉辦國中益智班教師研討會之成果如何請

答：一、每月舉辦全體研討會一次。教育局主管人員、國中校長（設有智班學校）益智班全體教師、輔導小組全體教授（師大教育研究所）全部參加。

時間定在星期五下午二時十五時半。研習地點商借國中會議室或師大會議室。研討項目包括專題演講、課程教材、教學方法及實際問題之研討。

二、其效果如下：

(1) 解決益智實驗班有關課程教材編排、資料蒐集整理分析教學方法，各科教學設備及實際發生種種困難問題。

(2) 研究各科教學改進問題（例如調查該班學生國文科識字程度之調查與普通國中學生識字程度比較並求其早期達成最低識字參千字）。

(3) 教學（老師）與行政（教育局、學校）及研究機極（師大）共同研究問題所在，以解決實際困難而積極推展益智實驗班工作。

(4) 除職業陶冶一科必須建教合作始能圓滿達成外，其餘成績良好。

二二一、問：教職員緊急災害補助金辦理經過情形請說明。

答：對市立中小學校教職員緊急災害補助部份計分三種：

甲、補助部份：

一、教職員因身體遭受意外傷害而殘廢者，根據其傷殘等級補助二至四千元。

二、教職員私有住宅遭受火災，全燬或半燬，且

政府教濟有案者補助五百至一千元。

三、教職員之父母配偶、子女、及配偶之父母死亡者補助一千五百元。

乙、申請貸金部份：

教職員之配偶、父母、子女及配偶之父母患者可申請貸金二千元。

丙、申請慰問金部份：

教職員未加入保險之私有現住住宅遭受風災、水災震災而全倒或半倒並受政府機關教濟者致送慰問金五百至一千元。

二二三、問：本市現有各類科補習班如何加強管理願聞其詳。

答：甲、一般現況說明：

(1) 查本市人口密集、工商繁榮、加以升學競爭劇烈，近年來各類補習班之設立如雨後春筍，良莠不齊尤以文理性補習班為甚，條件欠佳，缺乏成效亟待改進。

(2) 近奉行政院令示：自本年八月十日起在加強整頓期間，暫緩接受申請。

(3) 本市現有各類補習班約計四二〇餘所，略分四類（文理、語文、職業、藝術等）。

乙、目前輔導及管理重點：

(1) 積極整理舊案，對地址不明久未招生之補習班，分別公告限期通知呈報理由，否則註銷立案。

(2) 規定收費標準每人每小時最高額不得超過臺幣三元二角。

(3) 規定各補習班退費標準以杜糾紛。

(4) 舉辦各補習師資調查及分區抽查輔導。

(5) 加強各補習班令後教育應與生活教育及民族精神教育相結合。

(6) 其他：參照本市公私立補習班管理規則第四十

七條辦理之。（附后）

第四十七條：補習班有左列情事者，由教育局視情節輕重，分別予以限期整頓，或暫停招生，或撤銷立案或移送司法機關查辦之處分。

(1) 不按期呈報有關表冊者。

(2) 課程教材與教學方式違背教育目標者。

(3) 班牌未照規定辦理者。

(4) 未經呈准擅自增設學科，班級或遷移班址者。

(5) 未招生逾三個月者。

(6) 更換班主任未呈報者。

(7) 發給虛偽結業證書或其他證明文件者。

(8) 刊登不合規定之招生廣告者。

(9) 印發或張貼虛偽誇張之宣傳文字圖表者。

(10) 教室設備、安全設備及環境衛生欠佳者。

(11) 學生人數教室超過容量者。

(12) 不照規定收費者。

(13) 有其他違反法令情事者。

丙、前經大法官解釋『教育事業不得強制執行』以致在管理與輔導方面頗感困擾，現已將現況報請教育部請示中。

二十四、問：國父紀念館管理會今後工作計劃重點如何請說明。

答：國父紀念館管理處雖屬本局組織規程內所明定之社會督導該處業務，本局曾多方給予該館協助。至於其教機構之一，但因其任務特殊並另有一管理指導委員會，今後重點工作，依據其組織規程首先應將該館各項設備及所屬中山公園予以妥善的維護及保養，並作有計劃的開放供市民前往瞻仰。其次再有系統的就國父思想體系及總統勳業舉辦展覽使該館成爲我國一具有歷史性的觀光聖地。

新聞處

一、問：發行違禁書刊危害國家不淺、應加強取締，現在取締及處罰辦法如何？請報告。

答：本處對於違禁書刊之取締，悉遵出版法及有關法令辦理。

(1) 如係登記有案之出版社，公司、書店發行者，先製作行政處分書，告知該業者，再予取締其違禁書刊。

(2) 若非登記有案之出版機構發行者，則由本府通令警察單位依法取締。

(3) 如情節重大，有爲匪宣傳，或有誨淫盜，妨害善良風俗者，則由警察單位移送法院偵辦。

二、問：新聞處對於加強電化宣傳如廣播、電視及電影工作如何？請答覆。

答：除本年四至九月份已見本處工作報告外，十月份到令工作情形如下：

1. 廣播方面：(1)市聞分析共播出七次。(2)市政信箱，

答覆市民來信共五十九件。(3)市政廣播劇已播出四齣。

2. 電視方面：

(1)為配合秋季國民交通安全運動，加強交通安全宣傳，自十一月十二日起在華視設置「安全島」有

徵獎答節目，於每星期日下午五時廿分至卅分播映，連續四週。

(2)洽請三家電視臺，配合十月慶典，播映敬老尊賢及中國之怒吼影片。

(3)洽請中國電視公司在「你我他」節目中，播映有關宣導「國民生活須知」等主題，現正由製作人

編寫劇本唱詞中，至於「今日臺北」，「臺北市政廳」節目因預算關係擬於明年度再設法播映。

3. 電影方面：

(1)續請社教館巡迴放映「從黑暗到光明」、「大哉中華」、「行的安全」等影片，利用各區里民大會時映出，迄今已放映十一場，觀眾約六千一百餘人。

(2)製作幻燈宣傳標語二一六套一、三二八片分送全市五十四家電影院放映。

(3)拍攝市運新聞影片一輯，正在洗印剪輯中。

4. 籌設視聽室：

本處為加強電化宣傳，現正從修訂組織規程着手，增購視聽設備，成立視聽室，俾能配合各項市政建設活動，隨時拍攝照片，電影、製作幻燈片、運用各種大眾傳播工具適時播映，以爭取時效。

三、問：市政信箱配合市府便民服務中心工作情形如何，請說明。

答：1. 從本(十一)月份開始，經與本府聯合服務協調，

凡市民所詢問題有一般性，普遍性者，概由本處洽請民防、空軍、幼獅三家電臺逐日播復說明，(時間中午十二時至一時，晚間七時半至八時)，迄今已播復卅九件。

2. 另增設市民服務專用電話一具，選擇最容易記憶之號碼(五二八八一八)自十月迄今已接獲市民來電廿八次並分送有關單位辦理答覆。

二、教育部門第二組

質詢議員：紀榮治 周財源 張元成 陳健治 陳重光

康寧祥 鄭瑞齋

教育局

四、問：發展科學教育是目前中心工作，但各校對儀器未能有